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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....035

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Si se calculeze in multimea numerelor complexe numirul (14 2i)* —(1-2i)>.

b) Sa se calculeze cos’ z +sin? z .
12 12
¢) Sa se determine a =0 dacd vectorul v=4i+aj are modulul egal cu 8.

d) Sa se calculeze lungimea 1naltimii din B a triunghiului ABC de laturi AB=6, BC=8,
CA=10.

e) Si se determine ecuatia planului ce trece prin punctul A(2, 1,3) si este paralel cu planul
x—y+z=2.

f) Sa se scrie ecuatia tangentei la cercul x* +y* =2 in punctul 7'(1, 1).

SUBIECTUL II ( 30p )

a) Sa se determine numarul solutiilor intregi ale inecuatiei x* —5x+2 <0.
b) Sa se calculeze 1-2+3.-4+5-6 ininelul Z,.

¢) Sa se arate cd numarul log, 8+1log, /27 este rational .

d) Sa se determine cite numere de 3 cifre distincte se pot forma cu cifre din multimea
{1,2,3,4}.
e) Sa se calculeze probabilitatea ca un element al inelului Z sa fie solutie a ecuatiei

£ =1.

2. Se considera functia f :R > R, f(x)=xe ™.
a) Sa se calculeze lim f(x).

b) Sa se calculeze f'(x), x€ R.

c¢) Sasearateca e® 2ex, Vxe R.

d) Sa se determine numarul punctelor de inflexiune ale functiei f.

1
e) Sa se calculeze I f(x)dx.
0
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SUBIECTUL III ( 20p )
1 00 010 0 01 1 00

Se considera matricele £, =|0 0 O, E,=|{0 0 OLE,={0 0 O, Z;,={0 1 0}
000 00O 0 0O 0 01

si multimea S ={Ae M,(C)| AX = XA,VX € M,(C)}.

a) Sasearatecd [, € S

b) Sa se arate ca rang(Ei)z 1, Vie {1,2,3}.

¢) Sasearate cadaca Ae M,(C) si AE, =E,A,, Vie {1,2,3}, atunci exista ae C,

astfel incat A =al,.

d) Sasearateca S = {al3 ‘ ae C}.

e) Siasearatecid (S,+,-) esteinel, unde operatiile .+ si ..” sunt cele uzuale.

f) Sisearatecd functia £ :C—S, f(a)=al , este bijectiva.

g) Sa se arate ca nicio functie g : M3(R) - M3(C), care verificd g(A-B) = g(A)- g(B)

VA BeM, (R) nu este bijectiva.
SUBIECTUL IV (20p)

Se considera functiile f, :[0,00) = R , definite prin f(x) =x—sinx si

fra@=[f,(0dr, ¥neN.
0
X2
a) Sa se verifice ca f,(x) =cosx+ b -1, Vxe[0,00).
b) Sa se arate cd functia f, este convexd pe R.

¢) Utilizdnd metoda inductiei matematice, sd se arate ca:

2 4 2n

el _ X__.x— 1yl X
fon (0 =(=D (cosx 1+ 5 4!+...+( D )]

], Vne N*, Vxe [0,).

d) Sisearateci f,(x)>0,Vne N,V xe (0,0)

e) Sa se arate ca:
x2 x4 x4n x4n+2 x2 x4 4n
l-—+—- cosx<l——+—-—

..t ——< ot
204 (4n)! (4n+2)! 21 4 (4n)!

, Vne N, V xe (0, o).

2 4 2n
f) Sa se arate ca: lim l—x—+x——...+(—1)" a =cosx, Vxe R.
n—soo 20 4 2n)!

g) Sasearate cd cosle Q.
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Subiectul 1
a)8i.b) 1.c)4+/3.d)4,8.e) x-y+z=4. ) x+y =2 .

Subiectul II
A 9 3 4
l.a)4.b)2.c¢) E.d) A, =24.¢) i

e—2
_

2.a)0.b) (I-x)e™. ¢) e* > ex. d) x = 2, singurul punct de inflexiune. €)

Subiectul 111

a) Avem ;X = XLz, (V) Xe M;(C),deci I,e S .

b) Toti minorii de ordinal doi ai matricelor E;, i e {1,2,3} sunt nuli ,deci rang(E;) = 1,
vie {1,2,3}.

a,a,d,
c) Fie A= | bb,b, |€ M,(C).Din A‘E;=E;-A, (V)ie {1,2,3}obtinem :
CCyCy

a,=a,=b =b, =c, =c, =0sia, =b, = c;.Deducem ca exista a € C astfel incat
A= aI3 .

d) Fie Ae S.Rezultaca A- X =X-A, (V)X € M,(C). In particular A-E; = Ei‘A,
Mie {1,2,3}. Dinc) = 3 ae Castfel incat A=alz,deci S {al3|a € C}.

Cum (al3)X = X(alz) , (V)X € M,(C)avem {aI3|a € C}c S. Asadar S = {al3|a € C}.

e) Se verifica axiomele inelului .

f) Fie a,b e C arbitrar alese asfel incat f(a) = f(b). Obtinem al; = bl; , decia=Db.
Deducem ca functia f este injectiva . Surjectivitatea functiei f este evidenta.

g) Presupunem ca functia g este bijectivda = 3 X,Y € M, (R) astfel incat g(X) = Os si
gY)=1. Alegem A=XsiB=03 = g(03)=0s3. Alegem A=Y siB=1; = g(lz) =15,
FieM ={Aec M, (R)|AX = XA,(V)X € M,(R)}. Aratam ca g(M) = S.

Daca Ae M avem AX = XA.Rezulta ca g(A) - g(X) = g(X) - g(A) si cum g este bijectiva=
= g(A)e S. DinBe S= 3Ae M, (R)astfel incat g(A) = B. Avem g(A)'Y = g(A)-g(X)

=Y-g(A) = gX)g(A) sau g(AX) = g(XA) sau AX = XA, deci Ae M.



Fie functia f:R—C, f(b) = a daca g(bl,) = al,, . Functia f este bijectiva si avem f(xy) =
f(x)f(y). Fie xe R cu proprietatea f(x) =i . Atunci f(x*) =i* =1 = (1), deci x* = 1 sau
xe {-L1}. Dar f(1) = 1, iar f(-1) = -1, deci f(x) #1, fals .

Subiectul IV

x 2
a) Avem f,(x) =_[(t—sint)dt=%+cosx—1,(V)xe R.
0

b) f,(x) =x—sinx,(V)xe Rsi f, (x) =1—cosx > 0,(V)xe R..Deducem ca functia f
este convexa pe R.

¢) vezi varianta 45, subiectul IV, e).

d) vezi varianta 45, subiectul 1V, f).
e) Din punctual d) = f, ,(x)>0,(V)ne N, (V)xe [0,).

2 4 4n

x° X X .
Deaiciobtinentosx<l——+——....4——,(M)ne N ,(Y)xe [0, ).
204 (4n)! ™) (Vrel0.%): Ana

« w X X X
og se arata ca cosx>l—-—+—-—

o —
20 4 (4n)! (4n+2)

, (V)xe [0,0).
f) vezi varianta 45, subiectul IV, g).

g) Presupunem ca, cosle Qsideciexista pe Z,ge N astfel incat cosl = P Din e) =

q
—l+l—....+ | - <cosl<1—l+l—...+L,(V)neN*.
2! 4 (4n)! (4n+2)! 21 4 (4n)!
In particular 1—l+——...+ I _ ! <£<l—l+l—...+ si deci
2! 4 4g)! (4q9+2)! ¢ 21 4 (49)!
SR SIS N B B
(4g+2)! ¢ 2! 4 (49)!

Deducem ca —1< (dg+2)| 2144 -Lo 1 | g
g 2 4 (49)!

Cum (dg+2)| L1ty 1
g 2 4 (49)!

je Z obtinem o contradictie.



